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ATA DA SESSÃO ITINERANTE DA CÂMARA MUNICIPAL 

DE FORTALEZA DOS NOGUEIRAS, ESTADO DO 

MARANHÃO, REALIZADA EM 28 DE AGOSTO DO ANO DE 

2023.  

 

Aos vinte e oito dias do mês de agosto do ano de dois e vinte e três (2023) às 19 horas, na escola Municipal Dom 

Daniel Comboni, localizada no povoado Taboca, município de Fortaleza dos Nogueiras-Ma. Sob a presidência 

do Sr. Edimar Dias da Silva, reuniram-se os seguintes vereadores:  Carlos Zoel de Castro Andrade, Gesmar de 

Souza Nogueira, Magno da Silva Leite, Renato Barbosa Arruda e Ronaldo Mourão Santana. Por existir número 

legal o Senhor Presidente declarou em nome de Deus aberta a sessão.  Logo após a leitura da Ata da Sessão 

Anterior que depois de lida foi aprovada por unanimidade entre os presentes, fez se a ordem do dia, na qual 

constou das seguintes proposições: Indicação nº 072/2023, que solicita calçamento para o povoado Taboca, de 

autoria do vereador Ronaldo Mourão Santana. Indicação nº 073/2023, que solicita a revitalização do açude na 

localidade Taboca, de autoria do vereador Renato Barbosa Arruda. Em seguida o Sr.  Presidente apresentou o 

orçamento para o ano de 2024, e encaminhou o mesmo a Comissão de Finança e orçamento para fazer a análise 

do mesmo e emitir parecer final. Logo após colocou um áudio das vereadoras Ana Patrícia e Joilma, justificando 

sua ausência na sessão e da dando continuidade o Sr. Presidente explicou a comunidade como funciona a tribuna 

livre, e passou a palavra aos moradores da comunidade, usou a mesma: a Senhora Irisnete, que solicitou para a 

comunidade um mine posto de saúde, que é correto está aberto todos os dias. Falou sobre a proximidade do 

cemitério com a escola Dicelma de Castro, e pediu que seja feito um muro na escola ou no cemitério, para que 

as crianças fiquem mais segura. A Senhora Romanita, reivindicou o funcionamento da escola da Taboca que 

pode funcionar nos dois turnos e só funciona um, e as crianças tem que sair muito cedo para se deslocarem até a 

Piaçava, e falou que a água da localidade Piaçava não é adequada para as crianças, e que as crianças precisam 

levar suas água para o consumo.  Já Maria Luiza, falou que é muito gratificante ter os vereadores aqui, que quer 

saber qual calçamento foi solicitado, e disse que estar aqui para solicitar uma UBS, pois a saúde de Fortaleza 

não é boa nem um parto normal se realiza lá. Quanto a educação quer reivindicar melhorias no transporte escolar, 

falou que poço artesiano não é suficiente para atender a todos, perguntou se o vereador Ronaldo sabe o que está 

acontecendo la na localidade Mané Martins, que as crianças para chegar na escola tem que caminhar mais de 6 

kl a pé, que queria que a van fosse até a beira do rio, pois as crianças são pequenas, e o percurso é grande para 

as mesmas.  O Sr. Baltazar, parabenizou a Câmara por descentralizar o trabalho e vir aqui atender as 

reivindicações da comunidade, e falou sobre a situação das estradas e disse que o município tem máquina com 



 

 

 

suficiência e com certeza também tem recursos, solicitou um mini posto de saúde, e a regularização dos tratores 

da prefeitura porque o mesmo não atende a todos. O Sr. Charles, agradeceu a Câmara, em nome do presidente 

Edimar Dias, e veio pedir melhorias para o posto de saúde da localidade Bonito, falou que o cupim está comendo 

as portas do referido posto, que medicação só tem no dia que o médico vai, que foi lá e não tem dipirona. Solicitou 

uma UBS para a localidade Taboca, falou sobre uma criança na localidade Sitio que ficou acertado para irem 

pegar a mesma, que o Mauricio e Raimundão foram fazer a medição da distância que seria percorrido e até a 

presente data nunca foram pegar as crianças.  A Senhora Lilian, falou sobre a água da localidade Piaçava que foi 

feita a análise e tem bastante sal, deu 127% de sal, que sabe que tem produtos que pode se colocar na água para 

melhorar, que estão reivindicando para evitar problemas de saúde futuro, para não acontecer o que já aconteceu 

na família, solicitou uma UBS, pois a localidade já tem técnico de enfermagem, enfermeiro para atender no posto 

de saúde,  falou que  na comunidade tem pessoas que precisam medir a glicemia todos os dias, e que na UBS 

Luís Pombo o médico não quer atender mais do que 20 pessoas, que quando chega as 11 horas o médico já foi 

embora.   Em seguida o Sr Presidente justificou a ausência dos vereadores: Ana Patrícia Santos de Sá Araújo, 

Joilma Oliveira dos Santos e Anatólio da Cruz Nogueira Neto. Logo após o Sr. Presidente explicou como 

funciona as sessões itinerantes, e qual a finalidade das mesmas, e disse que o trabalho do vereador é fiscalizar e 

explicou o trabalho de fiscalização feito pela Comissão da educação em relação ao transporte escolar, em seguida 

passou a palavra aos vereadores, usou a mesma: Renato Barbosa Arruda, agradeceu a Deus por estar junto com 

a comunidade, falou que vieram aqui para reivindicar melhorias para a população, que sua indicação de 

revitalização do açude se deu devido a  dificuldade dos moradores para darem  água aos animais quando o Poço 

dá problema, e com a revitalização do açude esse problema será resolvido, disse que um poço aqui vai dá muito 

fundo que o município não tem condições, tem que ser através de convênio. Solicitou que o trator fique aqui na 

Taboca para atender a necessidade da comunidade, sobre o posto de saúde será muito bom pois poderá atender 

a necessidade de todos, sobre a localidade do Mané Martins vai ver até onde é licitado e vão resolver o problema.  

Magno da Silva Leite, saudou a todos em nome do Baltazar, e Maria Luiza, pelas sábias palavra, e disse que bom 

seria se toda comunidade tivesse seu representante, se tudo o que se pedisse fosse realizado, e disse que será 

vereador só mais essa gestão. Ronaldo Mourão Santana, falou que fez reivindicação de um poço artesiano para 

a localidade Poço, e assim que o recurso do pré sal entrar irá reivindicar a perfuração do mesmo, comentou que 

está lutando pelo povo da comunidade que confiou no mesmo, está correndo atrás, está fazendo sua parte. Gesmar 

de Souza Nogueira, parabenizou o Ronaldo pela convocação da reunião aqui na Taboca, sobre o posto de saúde 

não depende dos vereadores e nem do prefeito, que precisam de um padrinho para assumir esse compromisso, 

pois a UBS tem que ser equipada, com uma equipe composta de acordo as determinações do ministério da saúde. 

Sobre a água da localidade Piaçava falou que se a água estiver com esse percentual de sal, nem pode estar 

funcionando, que a secretaria de educação já deveria ter feito essa análise a muito tempo. E falou que vereador 

não executa obra, quem executa é o prefeito, e que ninguém faz nada sem recursos, que estão esperando ajuda 

do governo Federal, e fez um relato das reivindicações feitas em Brasília, falou que o governo federal cortou 

34% do FPM, que nenhum município terá condições de se manter. Sobre o poço disse que é um poço que tem 



 

 

 

muita água, mas que precisa-se ter cuidado para que o mesmo não seja danificado. Carlos Zoel de Castro 

Andrade, falou que o vereador cobra, mas é barrado nas Leis, pois para criar mais um UBS tem que ter uma 

população maior, sobre o cemitério falou que acha difícil fazerem o muro, pois há mais de 15 anos que solicitam 

cerca para o cemitério de Fortaleza e nunca foi feito, sobre a água, falou que não sabia, que a câmara não foi 

comunicada, sobre as escolas falou que provavelmente até 2025 o multisseriado irá acabar em todo o Brasil. 

Sobre a água da localidade comentou  que a água é suficiente, que o problema era o funcionário e o desperdício. 

Já sobre os ônibus falou que iniciou a fiscalização em 2017, que de lá pra cá melhorou muito, que é chamado de 

perseguidor, mas só queria o melhor para as comunidades, comentou que acompanhou a recuperação de algumas 

estradas, e que disse que ficaram bem feitas, porém foi afastado das máquinas. Sobre os tratores o que falta é 

organização, que o responsável pelo trator não pode passar oito, dez dias com o pneu furado, sem resolver, 

lamentou não ter sido informado do problema com a localidade Mané Martins, e explicou sobre o orçamento 

para o exercício de 2024. Edimar Dias da Silva, passou a presidência ao 1º secretário Ronaldo Mourão Santana, 

para fazer uso da palavra, e disse que entende a importância de ouvir a reivindicação de cada um da comunidade, 

porém somos nós que escolhemos nossos representantes, e que somos regidos pelas Leis, e que os vereadores  

são os representantes das comunidades no município, e exercem o papel de fiscalizar para poder resolver 

problemas pequenos que se tornam grandes, sobre o posto de saúde Luís Pombo falou dos problemas que lá estão 

e que o município foi notificado. Sobre a infraestrutura falou que o prefeito foi cobrado e que a ação do gestor 

foi exonerar o secretário para não atender a câmara, na agricultura falta organização, não se sabe quantas horas 

foi de trator foram feitas, pra quem foi feito, e disse que o prefeito está sendo omisso, que os secretários se não 

querem trabalhar pode largar a pastar, pois a Câmara vai para cima.  Finalizando o Sr. Presidente voltou a seu 

posto e agradeceu a presença de todos e determino em nome de Deus encerrado a sessão, lavrou-se a presente 

Ata, que depois de lida e achada conforme será assinada pelos vereadores presentes. Palácio Legislativo Vereador 

Deurival Coelho da Fonseca, Fortaleza dos Nogueiras-MA, em 28 de agosto de 2023.   
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